
 

ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE IRITUIA, REALIZADA EM 

24 DE ABRIL DE 2023.  Às nove horas e trinta minutos do mesmo dia, sob a 

presidência do Vereador Jorge Willians Pereira Lima, reuniram-se em sessão 

ordinária os vereadores da Câmara Municipal de Irituia. A Primeira Secretária, a 

vereador Maria de Jesus realizou a chamada nominal e verificou está ausente os 

vereadores Jardenilson Teixeira Mota e Rodrigo Nunes Pedreira que justificaram 

anteriormente a ausência. O Presidente declarou aberta a sessão e foi realizada a 

leitura de um trecho da Sagrada Escritura. Iniciando o pequeno expediente, foi lida a 

ata da 8ª (oitava) Sessão Ordinária. Após a leitura, a ata foi colocada em discussão e 

votação tendo sido aprovada por unanimidade e assinada por todos os vereadores 

presentes. Seguindo, o Presidente convidou o Ver. Vice Presidente para ocupar a 

presidência em quanto fez a defesa do Requerimento de Nº 013/2023 que versa sobre 

a construção de um muro de arrimo na Rua Júlio Ribeiro Tavares, descida da ladeira 

que dá acesso a Beira do Rio Irituia, colocado em discussão e votação obteve seu 

requerimento aprovado por maioria. Continuando, o Ver. Waldemir Oliveira da Costa 

apresentou o requerimento de Nº 014/2023 versando sobre a importância do Poder 

Executivo Municipal fazer a colocação de sistemas de seguranças como cerca elétrica, 

detectores de metais, câmeras e muro em todas as Escolas e Creches da Rede 

Municipal de Ensino, colocado em discussão e votação obteve seu requerimento 

aprovado por unanimidade. O Ver. Presidente notificou a presença dos Sres. Carlos 

Valente e Cristóvão Simões, ambos são membros do DETRAN-PA e Sr. Keliton 

Andrade, Assessor Técnico da Secretária de Trabalho e Promoção Social e informou 

que os referidos senhores estavam inscritos para usarem a Tribuna Livre. Em ato 

continuo o Sr. Presidente convidou os membros do DETRAN/PA para usar a Tribuna, 

usou a palavra o Sr. Carlos valente, que destacou os trabalhos desenvolvidos nos 

municípios paraenses relacionado a educação no trânsito. Seguindo, usou a Tribuna o 

Sr. Keliton Andrade que apresentou o edital de convocação do 3º Processo unificado 

de escolha de novos conselheiros tutelares para o quadriênio 2024-2028 e fez os 



 

esclarecimentos pertinentes a todas as etapas do processo. Não havendo matéria em 

pauta o Sr. Presidente deu inicio ao Grande Expediente franqueando a palavra aos 

Sres. Vereadores de acordo com lista de presença. Fez uso da tribuna o Sr. Ver. 

Clebeson Castro do Santos Silva, que saudou os Vereadores, e o povo presente na 

galeria. O Ver. Clebeson fez suas colocações a respeito do processo de escolha de 

novos conselheiros tutelares que irá acontecer no primeiro domingo de outubro do 

ano em curso e manifestou seu desejo de ver conselheiros tutelares comprometidos 

com a infância e adolescência no Município de Irituia. Em relação a fala do Sr. Carlos 

Valente do Detran-Pa, o Ver. Clebeson fez a observação de que se for para o 

DETRAN/PA tornar viável a emissão da Carteira Nacional de habilitação-CNH, 

facilitar o licenciamento de veículos ou educar a população para o uso de capacete 

está pronto para contribuir; mas se for apenas para punir a população não poderão 

contar com seu apoio e destacou que os agricultores possuem suas motos e nem 

sempre conseguem se habilitar ou licenciar seu veículo e por isso se manifesta 

contrario as praticas de punição a essas pessoas. O Ver. Clebeson parabenizou o 

Secretário de Educação, Sr. Joel e ao Prefeito  Marcos pelo termino da reforma da 

escolas das Comunidades Cumaru, Santa Rosa e Tauarizinho e aproveitou para 

agradecer os vereadores por terem aprovado os seus requerimentos solicitando as 

reformas das escolas mencionadas. Seguindo, o Ver. Clebeson destacou as 

dificuldades de acesso nas estradas vicinais do município, falou da importância de ser 

feito o serviço de restauração das mesmas assim que começar o período de estiagem 

e que estará sempre cobrando do prefeito, bem como do secretário de transportes para 

que ocorram melhorias e enfatizou que a população considera prioridade o 

melhoramento das estradas. Continuando, fez uso da palavra o Sr. Ver. Almir Carlos 

da Silveira, que saudando a todos os presentes agradeceu a presença de todos. O ver. 

Almir Carlos fez um requerimento verbal, onde destacou a importância de ser 

realizado o serviço de tubulação na estrada vicinal que dá acesso a Comunidade São 

José do Patauateua, colocado em votação e discussão obteve seu requerimento verbal 

aprovado. Por maioria. Em seguida, o Ver. Carlos Almir aproveitou para agradecer a 



 

Dep. Federal Alessandra por já ter enviado uma equipe de engenheiros para averiguar 

a erosão na Comunidade do Km 14, sendo esse um compromisso assumido quando 

esteve no gabinete da deputada com o Ver. Emanoel. O ver. Almir também solicitou 

ao Prefeito o envio de maquinas para a realizar a recuperação da estrada vicinal da 

Comunidade Sororoca. Seguindo, usou a palavra o Ver. Manoel Lucilo Cordeiro da 

Fonseca, que iniciou cumprimentando a mesa, os vereadores e todo o povo presente 

na galeria. Em seguida, fez um breve resumo das situações precárias que se encontram 

as estradas, considerou o fato como consequência das fortes chuvas. Destacou que a 

estrada vicinal que liga a Comunidade Brasileira a sede do município foi contemplada 

com recursos financeiros vindo da parceria do Governo do Estado e Município de 

Irituia, que a empresa responsável pela execução já veio fazer todos os levantamentos 

para saber quantas tubulações e pontes precisam ser feitas e mencionou que as 

dificuldades de acesso nas estradas serão resolvidas ao longo do ano, pois, o Prefeito 

Marcos tem compromisso com a população e pediu um pouco mais de paciência 

porque em breve haverá o melhoramento das vias de acesso para facilitar a locomoção 

dos munícipes. O Ver. Manoel Lucilo pautou ainda sobre os cães e gatos de rua e 

expôs sua preocupação, falou da importância dos vereadores somar forças junto ao 

prefeito para que seja destinado um local de apoio para o alojamento desses animais 

abandonados, porque esses animais ficam soltos pelas ruas, passando fome e sede. 

Seguindo, o Ver. Manoel Lucilo relatou sobre adversários políticos que a todo custo 

tentam se promover atacando os vereadores e prefeito. Usou a palavra o Sr. Ver. 

Marciano de Andrade Lima, que em nome do Presidente saudou a Mesa Diretora, em 

nome do Ver. Clebeson cumprimentou os vereadores e o povo presente na galeria. O 

Ver. Marciano descreveu a situação da estrada da Comunidade Penha e na ocasião 

solicitou ao Presidente envio de oficio ao Secretário de Transportes solicitando um 

serviço paliativo da estrada. Finalizando, o Ver. Marciano congratulou-se com a 

Secretária de Saúde, Sr. Sônia Missel, Secretária de Trabalho e promoção Social, Sra. 

Jeane Bastos e o Prefeito Marcos por sempre estarem a disposição em atende-lo. 

Dando continuidade a sessão, foi franqueada a palavra ao Sr. Ver. Esdra Caitano de 



 

Medeiro, que iniciou agradecendo a deus por sua vida, em nome do Sr. Presidente 

Jorge Willians cumprimentou a Mesa Diretora, os demais vereadores e o povo 

presente na galeria. Iniciando, o Ver. Esdra fez uma análise da atual situação das 

estradas do município e destacou o empenho do prefeito em resolver e considerou que 

os vereadores tem desenvolvido o papel de legislador. Em seguida, destacou o 

trabalho do Prefeito Marcos quanto a Vila do Km 14 ter sido atingida pelas chuvas, 

tendo o gestor na ocasião dado o suporte necessário a todos moradores, que não foi a 

primeira vez que o Km 14 teve as residências inundadas, mas que foi a primeira vez 

na história que um prefeito foi pessoalmente ajudar o povo, seja com refeições, cestas 

básicas, remédios e atendimentos médicos. O Ver. Esdra relatou que vem ocorrendo 

reuniões no Salão Comunitário da Igreja Católica da Vila do Km 14, que talvez não 

seja do conhecimento do padre, porque se soubesse já teria tomado providencias 

porque o objetivo dessas reuniões são desmoralizar o mesmo, a ver. Maria de Jesus e 

o Prefeito, o vereador condenou essas praticas vindo de uma coordenação de uma 

comunidade, pois, a igreja nos ensina a ter amor no coração. Seguindo, o Ver. Esdra 

mencionou ter colocado seu mandato para ajudar o povo, que o Prefeito Marcos tem 

honrado seu compromisso e aproveitou para informar que já levou oficio ao Deputado 

Federal Antônio Doido solicitando 11 km de asfalto para a PA 432 que liga o Km 07 

da Br 010 a Comunidade Vila Conceição, assim como foi enviado oficio a Deputada 

Estadual Diana Belo  solicitando esse serviço que irá beneficiar cerca de vinte 

comunidades, pois já há uma moção da Deputada na Assembleia Legislativa do 

Estado do Pará. O Ver. Esdra solicitou ao Presidente que enviasse oficio a Equipe de 

limpeza de ruas, solicitando que seja feita a limpeza na vala e colocar uma tubulação 

na Rua Júlio ribeiro Tavares. Na ocasião o Ver. Esdra fez um requerimento verbal 

solicitando asfaltamento de um trecho de aproximadamente cem metros da mesma 

rua e na Rua Bom Sossego. Colocado em discussão e votação o requerimento obteve 

sua aprovação. Em ato continuo usou a palavra a palavra o Ver. Marcos Robert 

Cordeiro Mendes, que iniciou saudando a Mesa Diretora os vereadores e o povo 

presente na galeria. O Ver. Marcos Robert considerou como ótimo a forma com que 



 

o prefeito não tem medido esforços para trazer benefícios para o município de Irituia. 

Continuando, o vereador mencionou que houve uma ação oftalmológica no 

Atendimento Médico especializado-AME com cinquenta e seis atendimentos, onde 

serão entregue vinte óculos grátis, externou sua indignação com o presidente do 

Conselho Municipal de Saúde pelo mesmo ter agindo de forma desrespeitosa quando 

estava acontecendo os atendimentos. O Ver. Marcos Robert convidou os vereadores 

a irem á Belém na quarta feira cumprir agenda de conversa com o secretário das 

Cidade wagner Machado juntamente com o Prefeito para tratar de assuntos referente 

ao Programa Asfalto na Cidade Por Todo o Pará e destacou seu sonho em ver a estada 

do Itabocal asfaltada. Continuando, o vereador avaliou que considera extremamente 

importante  ser feito um serviço de colocação de lombada nas proximidades da Escola 

Municipal Estrelinha do Saber, localizada no Bairro São Benedito, uma vez que há 

condutores de veículos trafegando em alta velocidade, podendo vim ocasionar 

acidentes. A Seguir, usou a palavra a Sra. Ver. Maria de Jesus de Oliveira Pereira, 

que cumprimentou os vereadores e o povo presente na galeria. Iniciando sua fala a 

Ver. Maria de Jesus abordou a questão de que adversários políticos estão focados em 

dizer que vereador não faz nada e assim tentam denegrir a imagem dos vereadores. 

Pediu orações dos colegas vereadores a favor do secretário de administração Sr. 

Romário Silva, que pós as eleições municipais sofreu um acidente e irá se ausentar de 

suas funções de secretário por um período para fazer tratamento de saúde e aproveitou 

para parabeniza-lo pelo excelente trabalho desenvolvido como secretário de 

administração municipal. Reiterou sua preocupação quanto a existência de energia na 

Vila São Francisco-Km 14 que ainda são de madeira e destacou a importância da 

Empresa Equatorial Energia a fazer a substituição dos referidos portes. A Ver. 

Solicitou o encaminhamento de oficio ao secretário de administração junto ao setor 

competente que seja feito o serviço de iluminação para a respectiva vila, agradeceu 

ao prefeito e aos vereadores Emanoel e Esdra por estarem presentes na visita que a 

defesa civil federal fez ao município em especial a Vila do Km 14 para acompanhar 

a erosão do buraco e buscar soluções. Agradeceu a Igreja Assembleia de Deus de 



 

Tessalônica pela organização de uma festa alusiva ao dia do trabalhador que 

acontecerá dia primeiro de maio na congregação Canaã, aproveitou para agradecer o 

secretário de Obras pela construção da parada de ônibus na Comunidade Km 23 Br 

010 e ressaltou a importância de fazer pintura, e pediu ao presidente o envio de oficio 

solicitando o retelhamento para toda as paradas de ônibus. Continuando, observou 

que quase todas as escolas no perímetro do Km 03 da Br 010 já foram reformadas, 

faltando apenas a reforma da escola do Km 17 e Km 14. Citou que a Escola Nicolau 

Neris precisa de reforma e que a Equatorial Energia faça a colocação de um novo 

transformador para a distribuição de energia devido ter aumentado o número de 

moradores e esse crescente aumento ocasiona a ineficiência do sistema elétrico da 

rua. A Vereadora Maria de Jesus citou o ginásio do KM 14 que está precisando ser 

concluída à obra, que já reuniu com o Prefeito Marcos e sabe que não tem recursos 

disponíveis, mas que o serviço de conclusão do espaço possa acontecer. Seguindo, a 

vereadora mencionou as cobranças que tem recebido sobre limpeza pública e 

ressaltou que o lixão não comporta mais receber lixo, que não é culpa do gestor 

municipal e defendeu a importância de cada cidadão cuidar do lixo por si produzido. 

Usou a palavra o Srº Vereador Gustavo Gonçalves de Lima que iniciou 

cumprimentando os vereadores e todo o povo presente na galeria. Em seguida o 

Vereado Gustavo parabenizou os vereadores e destacou a importância da união de 

todos para o município e aproveitou também para externar sua estima e consideração 

a Secretária de Trabalho e Promoção Social Sr.ª Jeane Bastos e relatou que a referida 

secretária não tem medo de ser cobrada e por isso sempre está à disposição de todos 

para contribuir no que for necessário. Por fim usou a palavra o Vereador Presidente 

Jorge Willians Pereira Lima que iniciou cumprimentando a os vereadores e o povo 

presente na galeria. Em seguida o Vereador Jorge Willians mencionou que esteve 

participando da Festividade da Comunidade São Jorge e parabenizou a coordenação 

da comunidade pela excelente festividade. Lembrou aos vereadores a importância da 

Audiência Publica marcada para o dia 28 de abril do ano em curso e solicitou a todos 

fizesse a divulgação da audiência. Dispensou a palavra os vereadores Emanoel do 



 

Socorro Monteiro de Lima e Waldemir oliveira da Costa. O Presidente Jorge Willians 

Pereira Lima agradeceu a todos, desejou ótima semana e nada mais a tratar convidou 

a todos para próxima sessão e deu por encerrada. 
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